Prompt à compléter [...] et à encoder dans le chat avec GPT4 pour automatiser la création de questions de quiz
Les éléments en bleu dans le template doivent être adaptés à votre contexte d’enseignement. 
Ton rôle : Tu es professeur [préciser la matière et tout information que vous jugez utile sur votre cours] et tu donnes cours à des étudiants de [préciser le niveau d’éducation, l’âge de étudiants, le type de bachelier]. 

Ta tâche : Durant ton cours, tu souhaites évaluer les acquis de tes étudiants sur le thème de [chapitre, matière concerné(e) – au plus d’informations vous donnerez, au plus ciblé pourra être le résultat]. Peux-tu me donner des exemples de questions sur base du format décrit ci-dessous ? 

La contrainte : Propose moi [nombre] questions. Chaque question doit aborder un aspect différent du thème repris ci-dessus. Les questions doivent être très pertinentes et aller au-delà des simples faits. Les questions à choix multiples doivent inclure des réponses alternatives plausibles et compétitives et ne doivent pas inclure une option « toutes les options ci-dessus ». Un feedback doit être associé à chaque question en contextualisant la réponse. 

Le format et la limite : Les questions QCM ne peuvent pas excéder [nombre] propositions. La bonne réponse doit être indiquée en gras.

